

在省部級領導學習貫徹五中全會精神研討班發表重要講話

習近平：深入貫徹新發展理念

加快構建新發展格局

●習近平在省部級主要領導幹部學習貫徹黨的十九屆五中全會精神專題研討班開班式上發表重要講話。 新華社



習近平講述如何貫徹新發展理念

●資料來源：新華社

一、從根本宗旨把握新發展理念

人民是我們黨執政的最深厚基礎和最大底氣。為人民謀幸福、為民族謀復興，這既是我們黨領導現代化建設的出發點和落腳點，也是新發展理念的「根」和「魂」。只有堅持以人民為中心的發展思想，堅持發展為了人民、發展依靠人民、發展成果由人民共享，才有正確的發展觀、現代化觀。實現共同富裕不僅是經濟問題，而且是關係黨的執政基礎的重大政治問題。要統籌考慮需要和可能，按照經濟社會發展規律循序漸進，自覺主動解決地區差距、城鄉差距、收入差距等問題，不斷增強人民群眾獲得感、幸福感、安全感。

二、從問題導向把握新發展理念

我國發展已經站在新的歷史起點上，要根據新發展階段的新要求，堅持問題導向，更加精準地貫徹新發展理念，舉措要更加精準務實，切實解決好發展不平衡不充分的問題，真正實現高質量發展。

三、從憂患意識把握新發展理念

隨着我國社會主要矛盾變化和國際力量對比深刻調整，必須增強憂患意識、堅持底線思維，隨時準備應對更加複雜困難的局面。要堅持政治安全、人民安全、國家利益至上有機統一，既要敢於鬥爭，也要善於鬥爭，全面做強自己。

香港文匯報訊 據新華社報道，省部級主要領導幹部學習貫徹黨的十九屆五中全會精神專題研討班11日上午在中央黨校（國家行政學院）開班。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在開班式上發表重要講話強調，進入新發展階段、貫徹新發展理念、構建新發展格局，是由我國經濟社會發展的理論邏輯、歷史邏輯、現實邏輯決定的。進入新發展階段明確了我國發展的歷史方位，貫徹新發展理念明確了我國現代化建設的指導原則，構建新發展格局明確了我國經濟現代化的路徑選擇。要深入學習、堅決貫徹黨的十九屆五中全會精神，準確把握新發展階段，深入貫徹新發展理念，加快構建新發展格局，推動「十四五」時期高質量發展，確保全面建設社會主義現代化國家開好局、起好步。



●省部級主要領導幹部學習貫徹黨的十九屆五中全會精神專題研討班開班式現場。 新華社

中共中央政治局常委李克強主持開班式，中共中央政治局常委栗戰書、汪洋、王滙寧、趙樂際、韓正，國家副主席王岐山出席開班式。

習近平指出，黨的十九屆五中全會提出，全面建成小康社會、實現第一個百年奮鬥目標之後，我們要乘勢而上開啟全面建設社會主義現代化國家新征程、向第二個百年奮鬥目標進軍，這標誌着我國進入了一個新發展階段。作出這樣的戰略判斷，有着深刻的依據。新發展階段是社會主義初級階段中的一個階段，同時是其中經過幾十年積累、站到了新的起點上的一個階段。新發展階段是我們黨帶領人民迎來從站起來、富起來到強起來歷史性跨越的新階段。經過新中國成立以來特別是改革開放40多年的不懈奮鬥，我們已經擁有開啟新征程、實現新的更高目標的雄厚物質基礎。新中國成立不久，我們黨就提出建設社會主義現代化國家的目標，未來30年將是我們完成這個歷史宏願的新發展階段。

強調時與勢在我們一邊

習近平強調，新發展階段是我國社會主義發展進程中的一個重要階段。社會主義初級階段不是一個靜態、一成不變、停滯不前的階段，也不是一個自發、被動、不

用費多大氣力自然而然就可以跨過的階段，而是一個動態、積極有為、始終洋溢着蓬勃生機活力的過程，是一個階梯式遞進、不斷發展進步、日益接近質的飛躍的量的積累和發展變化的過程。全面建設社會主義現代化國家、基本實現社會主義現代化，既是社會主義初級階段我國發展的要求，也是我國社會主義從初級階段向更高階段邁進的要求。

機遇大於挑戰

習近平指出，當今世界正經歷百年未有之大變局，但時與勢在我們一邊，這是我們定力和底氣所在，也是我們的決心和信心所在。同時，必須清醒看到，當前和今後一個時期，雖然我國發展仍然處於重要戰略機遇期，但機遇和挑戰都有新的發展變化，機遇和挑戰之大都前所未有，總體上機遇大於挑戰。全黨必須繼續謙虛謹慎、艱苦奮鬥，調動一切可以調動的積極因素，團結一切可以團結的力量，全力辦好自己的事，鏗而不捨實現我們的既定目標。

習近平強調，我們黨領導人民治國理政，很重要的一個方面就是要回答好實現什麼樣的發展、怎樣實現發展這個重大問題。理念是行動的先導，一定的發展實踐都是由一定的發展理念來引領的。發展理

念是否對頭，從根本上決定着發展成效乃至成敗。黨的十八大以來，我們黨對經濟形勢進行科學判斷，對經濟社會發展提出了許多重大理論和理念，對發展理念和思路作出及時調整，其中新發展理念是最重要、最主要的，引導我國經濟發展取得了歷史性成就、發生了歷史性變革。新發展理念是一個系統的理论體系，回答了關於發展的目的、動力、方式、路徑等一系列理論和實踐問題，闡明了我們黨關於發展的政治立場、價值導向、發展模式、發展道路等重大政治問題。全黨必須完整、準確、全面貫徹新發展理念（見表）。

習近平強調，加快構建以國內大循環為主體、國內國際雙循環相互促進的新發展格局，是「十四五」規劃《建議》提出的一項關係我國發展全局的重大戰略任務，需要從全局高度準確把握和積極推進。只有立足自身，把國內大循環暢通起來，才能任由國際風雲變幻，始終充滿朝氣生存和發展下去。要在各種可以預見和難以預見的狂風暴雨、驚濤駭浪中，增強我們的生存力、競爭力、發展力、持續力。

須堅持深化供給側結構性改革

習近平指出，構建新發展格局的關鍵在於經濟循環的暢通無阻。必須堅持深

化供給側結構性改革這條主線，繼續完成「三去一降一補」的重要任務，全面優化升級產業結構，提升創新能力、競爭力和綜合實力，增強供給體系的韌性，形成更高效率和更高質量的投入產出關係，實現經濟在高水平上的動態平衡。構建新發展格局最本質的特徵是實現高水平的自立自強，必須更強調自主創新，全面加強對科技創新的部署，集合優勢資源，有力有序推進創新攻關的「揭榜掛帥」體制機制，加強創新鏈和產業鏈對接。要建立起擴大內需的有效制度，釋放內需潛力，加快培育完整內需體系，加強需求側管理，擴大居民消費，提升消費層次，使建設超規模的國內市場成為一個可持續的歷史過程。構建新發展格局，實行高水平對外開放，必須具備強大的國內經濟循環體系和穩固的基本盤。要塑造我國參與國際合作和競爭新優勢，重視以國際循環提升國內大循環效率和水平，改善我國生產要素質量和配置水

平，推動我國產業轉型升級。

習近平強調，要加強黨對社會主義現代化建設的全面領導。各級領導幹部特別是高級幹部必須立足中華民族偉大復興戰略全局和世界百年未有之大變局，心懷「國之大者」，不斷提高政治判斷力、政治領悟力、政治執行力，不斷提高把握新發展階段、貫徹新發展理念、構建新發展格局的政治能力、戰略眼光、專業水平，敢於擔當、善於作為，把黨中央決策部署貫徹落實好。

中共中央政治局委員、中央書記處書記，全國人大常委會黨組副組長，國務院委員，最高人民法院院長，最高人民檢察院檢察長，全國政協黨組副組長以及中央軍委委員出席開班式。各省區市和新疆生產建設兵團、中央和國家機關有關部門、有關人民團體主要負責同志，軍隊各大單位、中央軍委機關各部門主要負責同志參加研討班。各民主黨派中央、全國工商聯及有關方面負責同志列席開班式。

去年內地CPI升2.5% 遠低預期

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）寒冷天氣帶動食品漲價，國家統計局11日發布數據顯示，2020年12月中國居民消費價格指數（CPI）同比由降轉漲，上漲0.2%，較前一月回升0.7個百分點；全年CPI同比上漲2.5%，低於3.5%的預期目標。

食品價格由降轉漲，是CPI同比轉正的主要原因。國家統計局城市司高級統計師董莉娟在解讀數據時表示，居民消費需求持續增長，加之受特殊天氣以及成本上升影響，CPI環比和同比均由降轉漲。

上月豬肉環比漲6.5%

數據顯示，去年12月，食品價格同比由11月的下降2%轉為上漲1.2%。其中，鮮果價格上漲6.5%，漲幅擴大2.9個百分點；牛肉和羊肉價格均上漲4.6%，漲幅均有擴大；豬肉價格下降1.3%，降幅收窄11.2個百分點。

在前兩月短暫回落後，豬肉價格趨勢逆轉快速上漲。統計局數據顯示，去年10月和11月豬肉價格環比分別下降7%和6.5%，到12月轉為環比上漲6.5%。農業部統計的平均批發價口徑豬肉價格，去年12月環比上漲9.8%，今年1月第一周環比上行6.7%。

專家料CPI續負增長

中信證券首席經濟學家諸建芳表示，CPI同比轉正主要由食品和原油價格上漲貢獻，受部分地區疫情反覆影響，此前較為疲軟的服務業價格、非食品價格好轉的趨勢並不明顯。數據顯示，扣除食品和能源價格的核心CPI同比漲幅在連續5個月穩定在0.5%之後，12月回落0.1個百分點至0.4%，為2013年有記錄以來最低，顯示總需求仍然低迷。

諸建芳預計，受去年高基數影響，今年一季度CPI同比可能繼續負增長，豬肉價格只是季節性反彈，但核心CPI、服務業價格仍

有望回升，顯示宏觀經濟進一步復甦。

大宗商品價升 PPI收窄降幅

工業品價格方面，去年12月，國內需求穩定恢復，加之部分國際大宗商品價格持續攀升，帶動工業品價格繼續上行，工業生產價格指數（PPI）同比下降0.4%，降幅較11月收窄1.1個百分點。2020年全年PPI同比下降1.8%。諸建芳預計，疫苗上市強化全球經濟復甦的預期，未來大宗商品價格有望繼續上漲，PPI同比可能最早在今年1月實現轉正。

華泰證券分析師張繼強則認為，CPI回升主要受豬肉價格影響，核心CPI小幅回落，經濟恢復未到理想狀態，目前經濟大病初癒，結構分化明顯，中低收入群體消費不足，宏觀政策不必急轉彎，貨幣政策不會明顯調整。他還預計，上半年PPI可能較快走高，通脹預期升高，有利於企業盈利改善。

製造業龍頭擴生產 南方電網用電猛增

香港文匯報訊 據中新社報道，南方電網用電負荷曲線11日陡然拉升。據悉，在低溫天氣與經濟回暖的疊加效應下，連日來，南方電網最高負荷直逼夏季用電高峰。當天18時45分，南方電網最高負荷錄得1.97億千瓦的峰值。這是南方電網公司成立以來，首次連續五日出現冬季日用負荷與夏季高峰時段相當，而往年，冬夏用電負荷通常存在近6,000萬千瓦的差值。

入冬以來，受經濟持續穩步疊加此輪大範圍寒潮影響，南方電網經營的廣東、廣西、雲南、貴州地區，用電負荷持續攀升。其中，廣東電網1月11日最高負荷達1.048億千瓦；貴州電網用電負荷10次創歷史新高；廣西、雲南電網最高負荷

均突破3,000萬千瓦大關。

從用電數據來看，龍頭企業用電量升勢迅猛。以廣東為例，電網數據分析系統監測表明出現冬季用電量猛增的主要原因：製造業產業龍頭企業擴大生產，廣東省100家製造業龍頭企業2020年12月用電量同比增9.8億千瓦時；工業氣體、模具、化工等「工業糧食」企業為整個工業的增產「備材備料」，一些行業知名企業2020年12月用電量同比增長20%以上；新基建發展令新能源汽車充電樁、5G以及水泥鋼鐵等領域用電量持續增長；工業產品出口大增，特別是家用電器、傢具等行業用電量大增，部分企業12月用電量同比增長超過40%。